

بیت سابق

اصل الاصول

قسط (۷)

علامہ ابن تیمیہ کے رسالہ "معارض الاصول" کا ترجمہ
(از عبدالحکیم نازم، مولوی فاضل، مدیر محدث و مدرس رحمانیہ)

اور فرماتا ہے۔

افتمنون ببعض الكتاب وتكفرون ببعض. کیا تم لوگ بعض کتاب پر ایمان لاتے ہو اور بعض کے ساتھ کفر کرتے
فاجزاء من يفعل ذلك مثلكم الاخرى في ہو جو شخص تم میں ایسا کرے اس کا بدلہ دنیا کی زندگی میں رسوائی کے سوا
الحياة الدنيا ويوم القيامة تيردون الى اشغال العذاب کچھ نہیں اور قیامت کے دن سخت عذاب کی طرف پھیرا جائیگا۔ جو کچھ تم لوگ
وما الله بغافل عما تعملون ۰ کر رہے ہو اللہ تعالیٰ اس سے غافل نہیں ہے۔

اور جس نے ان انبیاء کرام میں کسی کی تکذیب جس رسالت میں کی یعنی بالکل رسالت ہی کا انکار کر دیا تو اس نے ان تمام
کے جھٹلانے کی تصریح کر دی۔ اسی لئے فرمایا

كذب قوم نوح المرسلين ۰ قوم نوح نے تمام رسولوں کو جھٹلایا۔

حالانکہ اس قوم کی طرف نوح کے قبل کوئی نبی نہیں بھیجا گیا تھا۔ اور فرمایا

وقوم نوح لما كذبوا الرسل اغرقناهم اور قوم نوح نے جب رسولوں کو جھٹلایا تو ہم نے انکو غرق کر دیا۔
رمعلوم ہوا کہ انھوں نے نفس رسالت ہی کی تکذیب کر دی اس لئے گویا تمام رسولوں کو جھٹلایا۔

اسی طرح فلاسفہ اور طہرین بھی اگر جس رسول پر طعن کریں گے جیسا کہ ہم نے پہلے بیان کیا ہے کہ ان ملاحدہ کا گمان ہے
رسولوں نے حق کو نہیں جانا۔ یا اسے بیان نہیں کیا، تو وہ بھی ان لوگوں کی طرح جن کے متعلق ارشاد باری ہے تمام رسولوں کے
جھٹلانے والے قرار دیئے جائیں گے۔ فرمایا۔

الذين كذبوا بالكتاب وما ارسلنا به رسلا جنحوا من كتاب اور اس چیز کو جس کے ساتھ ہم نے اپنے رسولوں کو بھیجا
فسوف يعلمون اذا الاخلال في اعناقهم جھٹلایا تو وہ عنقریب جان لیگے جو قوت طوق ان کی گردنوں میں اور شیریاں
والسلاسل يصبون في الحميم ثم في النار (ان کے پاؤں میں ہوں گی) اور وہ گرم ہانی میں گھسیٹے جائیں گے پھر
سیرجون ۰ جہنم میں سلگائے جائیں گے۔

اور فرمایا۔

فما جاءهم من رسول الا هم به لينات فخرجوا مع انهم پس جب ان کے پاس ہمارے رسول دلائل لاتے تو وہ اسی پر خوش رہے جو
من العلم وحق ہمہ ما كانوا يستهزؤن ان کے پاس علم تھا۔ اور گھبر لہا ان کو اس چیز نے جس پر وہ مذاق کوٹھکتے تھے

فلما رأوا بأسنا قالوا آمنا بالله وحداً ۝۱۰
 وكفرونا بما كنا به مشركين ۝ قلم يك ينفعهم ايمان لائى اور ہم نے اس چیز کے ساتھ کفر کیا جس کے ساتھ شریک کرتے تھے
 ايمانهم لما رأوا بأسنا سنة الله التي ۝۱۱
 قد خلت في عبادة وخبر هذا الله ۝۱۲
 اور اس وقت کا فرزند لیل وروا ہوئے۔

اور وہ جس کے متعلق اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔

انہ فکر و قدر و قتل کہتے تھے کہ قتل
 کیسے قدر و نظر اور عیسٰی بن مرثدہ اور
 ہا مستکبر فقال ان هذا الاصحح هو تر ان
 اور نگہ کیا۔ پس کہا نہیں ہے یہ مگر وہ جاو جو نقل کیا جا تا ہے۔ نہیں ہے
 هذا قول البشر (پڑھا)

اہل کتاب بھی انہیں لوگوں میں سے ہیں کیونکہ یہ بھی جنس یہ سالت پر تو ایمان لاتے ہیں لیکن بعض رسول کو جھٹلاتے
 ہیں جیسے یہودی جو حضرت یحییٰ اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی تکذیب کرتے ہیں۔ اور نصاریٰ جو حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو
 جھٹلاتے ہیں۔ پس معلوم ہوا کہ جب یہ لوگ بعض پر ایمان لاتے ہیں اور بعض کے ساتھ کفر کرتے ہیں تو حقیقت میں یہ
 تمام کے تمام کافر ہی ہیں۔

فلاسفہ و باطنیہ کی طرح اکثر ایسے لوگ ہیں جو رسول کی صراحتہ تکذیب نہیں کرتے۔ اور اسی طرح منکبین و متصوفین
 میں بہت سے لوگ ہیں جو نبوت و رسالت کی حقیقت پر ایمان نہیں لاتے۔ بلکہ فی الجملہ ان کی فضیلت کا اقرار کرتے ہیں۔
 اور ساتھ ہی یہ بھی کہتے ہیں کہ رسولوں کے سوا کوئی دوسرا انسان ان سے زیادہ عالم ہو سکتا ہے۔ یا انہوں نے حق کو بیان
 نہیں کیا۔ یا انہوں نے حق کے اندر التباس پیدا کر دیا۔ یا یہ کہ نبوت ایک ایسا فیض ہے جو عقل فعال کی جانب سے انسانی نفوس
 کو پہنچایا جاتا ہے۔ اس کی کیفیت بالکل اسی طرح ہے جس طرح ایک سو نو الٰہ مختلف خواب دیکھتا ہے اور ان کی حقیقت
 نہیں سمجھتا۔ اور یہ لوگ بزرگ فرشتوں اور جنات وغیرہ کا وجود بھی نہیں مانتے۔ لہذا انبیاء کی بعض صفیں تو تسلیم کرتے ہیں
 اور بعض کا انکار کرتے ہیں۔ اسی طرح انبیاء کو جو چیزیں دی گئیں ان میں بعض کو تو یہ لوگ مانتے ہیں اور بعض کو نہیں مانتے
 یعنی انبیاء کو جو کچھ دیا گیا ان تمام کا یہ لوگ اقرار نہیں کرتے۔

ذکورہ بالا بیان سے ظاہر ہے کہ کبھی یہ فلاسفہ و باطنیہ اور متصوفین و منکبین کی جماعت یہود و نصاریٰ سے بھی
 زیادہ بڑے ہو جاتے ہیں۔ کیونکہ یہود و نصاریٰ نبوت کے تمام صفات کو مانتے ہیں۔ صرف بعض نبی کی تکذیب کرتے ہیں
 ناچہ انبیاء کی لائی ہوئی باتوں سے جن کو ان لوگوں نے ماننا ہے وہ بہت بڑی اور بہت زیادہ ہیں۔ اس لئے کہ یہ لوگ مانتے
 ہیں کہ خدا نے آسمان و زمین چھ دن میں پیدا کئے۔ قیامت یقیناً قائم ہوگی اور اس خدا سے وحدہ لا شریک کی عبادت واجب
 ہے۔ غرض کہ متفق علیہ شریعتوں کا اقرار کرتے ہیں۔ اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی بعض شریعتوں کو جھٹلاتے ہیں۔ اسی لئے ان

مذہبِ سنی اور اہلِ حقیرہ سے یہ دونوں نصاریٰ کفر میں کم ہیں۔ اور جو شخص یہود و نصاریٰ میں سے ان جماعتوں میں داخل ہو تو اس میں دونوں قسم کے کفر جمع ہو جاتے ہیں۔ کیونکہ وہ نہ تو انبیاءِ کرام کی تمام ذاتوں پر ایمان لائے گا نہ ان کے تمام صفات پر اور ایسے لوگ کافر و کوشوں میں اکثر موجود ہیں۔ جس طرح ان میں اور ان میں اسلام کی طرف نسبت کر خیالوں میں پایا جاتا ہے۔ جو وقت وہ لوگ مسلمانوں کی حکومت میں تھے اور اہل کتاب جو قدر ان میں کفر تھا اسی قدر وہ منافق تھے۔ یہ بھی واضح ہے کہ جس طرح ایمان کے ٹکڑے جھٹے ہیں اور وہ بڑھتا کھٹتا ہے اسی طرح کفر و نفاق بھی گھٹتے بڑھتے اور منقسم ہوتے ہیں خدا تعالیٰ نے فرمایا۔

انما النسی زیادۃ فی الکفر
ہینوں کا لگے پیچھے کرنا کفر میں زیادتی ہے

اور فرمایا۔

وَاِذَا مَا انزَلت سُوْرَةٌ مِنْهُمْ مِنْ يَقُوْل
اور جب کوئی سورہ اتاری جاتی ہے تو ان میں سے بعض کہتے ہیں تم میں کون ہے
يُكْفِرْ زَادَتْ هَذِهِ اِيْمَانًا۔ فَاَمَّا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا
جسکا ایمان اس سورہ نے بڑھا دیا پس لیکن جو لوگ مومن ہیں ان کا ایمان اس نے
فَزَادَتْهُمْ اِيْمَانًا وَهُمْ يَسْتَبْشِرُوْنَ وَاَمَّا الَّذِيْنَ
بڑھا دیا اور وہ خوش خبری دیتے گئے ہیں۔ لیکن جن کے دلوں میں مرض (کفر) ہے
فِيْ قُلُوْبِهِمْ مَّرَضٌ فَزَادَتْهُمْ رِجْسًا اِلٰی رِجْسِهِمْ
تو سورہ ان کی ناپاکی کی طرف اور ناپاکی بڑھا دیتی ہے۔ اور وہ مے اس حال
وَمَا تُوَاوَاوُوهُمْ كَافِرُوْنَ
ہیں کہ وہ کافر تھے۔

اور فرمایا

وَنَزَلَ مِنَ الْقُرْآنِ مَا هُوَ شِفَاءٌ وَرَحْمَةٌ لِّلْمُؤْمِنِيْنَ
ہم وہ قرآن اتارتے ہیں جو مومنوں کیلئے شفا اور رحمت ہے اور ظالموں
وَلَا يَزِيْدُ الظَّالِمِيْنَ اِلَّا خُسْرًا
کیلئے خسارہ کے سوا کچھ نہیں بڑھاتا۔

اور فرمایا

وَلِيَزِيْدَ كَثِيْرًا مِّنْهُمْ مَا اَنْزَلَ اِلَيْكَ مِنْ
اور وہ چیز جو تیری طرف تیرے رب کی جانب سے اتاری جاتی ہے ان
رِيْكَ طَغْيًا نَّآ وَكُفْرًا
لوگوں میں سے اکثر میں ضرور سرکشی اور کفر بڑھا دیگی۔

اور فرمایا

وَيَذٰلِكَ اِنَّهٗ الَّذِيْنَ اٰهْتَدٰ وَ اٰهْدٰى
جن لوگوں نے ہدایت قبول کی اللہ تعالیٰ ان میں اور ہدایت بڑھاتا ہے۔

اور فرمایا

فِيْ قُلُوْبِهِمْ مَّرَضٌ فَزَادَتْهُمْ اِلٰی رِجْسِهِمْ
ان کے دلوں میں مرض (کفر) ہے پس اللہ نے ان میں مرض کو اور بڑھا دیا۔

اور فرمایا

اِنَّ الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا ثُمَّ كَفَرُوْا ثُمَّ اٰمَنُوْا ثُمَّ كَفَرُوْا
جو لوگ ایمان لائے پھر کافر ہوئے۔ پھر ایمان لائے پھر کافر ہوئے پھر
ثُمَّ اٰمَنُوْا ثُمَّ كَفَرُوْا
کفر کو اور بڑھا دیا۔

ان مذکورہ بالا آیات کریمہ سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ جس طرح ایمان میں کمی و زیادتی ہوتی ہے اسی طرح کفر میں بھی کم و زیادتی ہوتی ہے۔

علم کلام کے اکثر مصنفین اہل کتاب کی عام طور پر تردید نہیں کرتے۔ لیکن جہاں عقل سے ان کی تردید معلوم ہو جاتی ہے وہیں صراحتاً تردید کرتے ہیں۔ جیسے نصاریٰ کی تخلیق اور حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو جھٹلانار عقل کے بالکل مخالف ہے۔ اس کے علاوہ اصول دین کے کسی حصے میں وہ ان سے منظرہ نہیں کرتے۔ یہ ان کی جانب سے سخت کوتاہی اور قرآن کے طریقہ کی بالکل مخالفت ہے کیونکہ اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں جہاں چیز بیان کرتا ہے جس میں ان لوگوں نے انبیاء کی مخالفت کی۔ اور اس پر خدا ان کی مذمت بھی کرتا ہے۔ قرآن اس کی مثالوں سے بھر ہوا ہے۔ اس لئے کہ کفر و ایمان رسالت و نبوت سے متعلق ہوتے ہیں۔ پس جب وہ باتیں ظاہر ہیں جن میں اہل کتاب نے انبیاء کی مخالفت کی تو ان کا کفر بھی صراحتاً ظاہر ہوا۔

ان خشکیوں نے جب اپنے دین کی اصابت میں وہ چیز بیان کی جس کو ان لوگوں نے علم کلام سے پیدا کر لیا ہے جیسے احلام کے صورت پر اعراض سے استدلال کرنا تو انھوں نے گمان کر لیا کہ یہی دین کے اصول ہیں۔ ان لوگوں نے جو کچھ کہا ہے اگر بالفرض حق ہوتا بھی تو وہ دین کا ایک جز ہوتا۔ اور جب بالکل باطل ہے تو اصول دین کیا جز دین میں نہیں کہا جاسکتا۔ چونکہ نصاریٰ اپنے ظاہری کفر کی وجہ سے سب سے سبب کی مخالفت کے ساتھ تمام انبیاء کرام کی مخالفت کرتے ہیں۔ اس لئے ہم نے ان کی تردید میں ایک مستقل رسالہ لکھا ہے جس کا نام "انجواب الصبیح لمن بدل دین المسيح" ہے۔ نصاریٰ سے خطاب دو مقام میں ہوتا ہے ایک تو یہ کہ انھوں نے عیسیٰ علیہ السلام کے دین کو بدل دیا۔ دوسرا یہ کہ انھوں نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو جھٹلایا۔ اور یہودیوں سے خطاب اس میں ہے کہ انھوں نے نبی محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد میں ایک نبی کو جھٹلایا اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی بھی صراحتاً تکذیب کی۔ جیسا کہ سورہ بقرہ میں خدا تعالیٰ ذکر فرماتا ہے۔

ولقد آتينا موسى الكتاب و فقبيا من بعدہ
 بالاسم و آتينا عيسى بن مريم الكتاب و آتيناہ
 بروح القدس افكلما جاءكم رسول بما لا
 انفسكم استكبرتم فخر بقا کن بتم و فریقا
 تقتلون۔ و قالوا قلونا غلف بل لعنهم
 اللہ بکفرهم فقلیلا یا یومنون ۝
 تحقیق ہم نے موسیٰ کو کتاب دی۔ اور اس کے بعد رسولوں کو اس کے پیچھے لگایا
 اور ہم نے اس کی روح القدس (جبریل) کے
 ذریعہ مددی۔ ہاں جب جب تمہارے پاس رسول وہ چیز لائے جسے تمہارے
 دل نہیں چاہتے تھے تو تم نے تمکیر کیا اور ایک فریق کو جھٹلایا اور ایک فریق
 کو قتل کیا۔ ان لوگوں نے کہا ہمارے دل غلاف میں ہیں نہیں بلکہ اللہ نے
 ان کے کفر کی وجہ سے ان پر لعنت کی۔ پس بہت کم ہے حیرہ اعلان لاتے ہیں

پھر فرمایا

ولما جاءهم کتاب من عند اللہ مصدق
 لما معہم و كانوا من قبل یستفتون علی
 الذین کفروا فلما جاءهم ماعرفوا کفروا بہ
 فلعنت اللہ علی الکافرین ۝
 اور جب خدا کے پاس سے پیغمبر کتاب سیکر آیا جو خود ان کی آسمانی کتابوں کو
 سچ کر رہی ہے تو باوجود اس کے کہ وہ کافروں کو اس سے پہلے اسی کے
 نام سے دباتے تھے۔ اب حق پہنچا مگر اس کا انکار کرتے ہیں۔ پس
 کافروں پر اللہ کی لعنت ہے۔

یہاں تک کہ یہ بھی ذکر کیا گیا انھوں نے کتاب اللہ سے مطلقاً اعراض کیا اور جادو کی پیروی کی۔

(باقی آئندہ)